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Figura 3. Comparaţie între valorile maxime       Figura 4. Comparaţie între principalii  

admise şi probele prelevate de la Iazul Tărnicioara   poluanţi ai apelor în perioada 2010-
2017 

 
Apele de mină încărcate cu ioni de metale grele şi cu pH acid, în prezent, după oprirea 

activităţii din subteran, nu mai sunt pompate spre suprafaţă, au rămas în subteran umplând 
golurile întâlnite, după care gravitaţional sunt evacuate în galerii de coastă. 

 
CONCLUZII 

Datorită impactului negativ asupra mediului pe care l-a produs această activitate minieră 
chiar şi după încetarea activităţii sale, se impune reabilitarea zonei respective pentru refacerea 
factorilor de mediu afectaţi. 

Principalele măsuri propuse sunt: 
- reabilitarea haldelor de steril, fixarea şi consolidarea lor, prin amplasarea unui strat de 

sol vegetal cu o grosime de cca 0.25 -0.55 sau prin montarea de geocelule (10 
celule/mp, cu h = 15cm), umplerea lor cu sol fertil şi însămânţarea cu ierburi perene 
pentru a diminua eroziunea şi formarea prafului; 

- folosirea materialelor sterile ca umplutură pentru realizarea terasamentelor 
autostrăzilor, şoselelor, căilor ferate, construirea de baraje şi diguri, confecţionarea de 
materiale prefabricate pentru construcţii, etc. 

- amenajarea digurilor de protecţie în perimetrul haldelor şi iazurilor de decantare 
pentru interceptarea apei pluviale;  

- stabilizarea geomecanică, geochimică şi hidrologică a iazului de decantare, 
amplasarea pe terenurile foarte degradate din perimetrul minei a unui parc 
fotovoltaic. 

Dezvoltarea unui mediu de afaceri atractiv în fosta regiune minieră ar fi o măsură extrem 
de eficientă şi importantă pentru locuitorii din zonă care din păcate, în urma încetării activităţii 
miniere au rămas fără locuri de muncă. 

  Aşadar, decizia de a exploata sau nu un zăcământ trebuie luată cu mare grijă şi pe baza 
unor studii în detaliu şi aprofundate din punct de vedere tehnic, economic, social şi ecologic, 
astfel încât până la urma să primeze interesul local, zonal şi naţional. 
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Abstract: The results of the researches of the ecopedological conditions of Silvostepa of 
the North Plateau of Moldova, which are included in the northern part of the northern sub-area of 
the Dniester region, are reported in the paper. Main climatic indexes are shown: average annual 
temperature, sum of active temperatures, sum of annual precipitation, which have conditioned 
different regions of heat and humidity. The variety of relief elements of cherry fruit plantations 
and soils in these orchards is indicated. The particularities of the development of the 
phenophases during the vegetation period and the formation of the cherry harvest are presented. 
According to the limiting factors, which led to the reduction of the productivity of the cherry 
grown in Rudi, there were also some measures to prevent them and to increase the cherry 
harvest. 

Key words: climate, relief, soil, cherry culture. 
 

INTRODUCERE 
Conflictul dintre cerinţele creşterii economice şi resurselor limitate impune reorientarea 

omenirii spre alt model de dezvoltare socio-economic, definit „Dezvoltarea Durabilă”. În 
Republica Moldova Strategia Naţională pentru Dezvoltarea Durabilă prevede dezvoltarea tuturor 
ramurilor economice ţinând cont de potenţialul componentelor capitalului natural şi protecţia 
mediului, de a satisface cerinţele generaţiei prezente, fără a compromite şansele generaţiilor 
viitoare de a-şi satisface propriile necesităţi [1]. 

Una din condiţiile principale a programării şi desfăşurării în teritoriu a diferitor activităţi 
economice a dezvoltării durabile a localităţilor este producţia alimentară, asigurarea populaţiei 
cu o largă diversitate a produselor alimentare, inclusiv a fructelor de valoare alimentară 
superioară, printre care şi cireşul. Valoarea alimentară ridicată a cireşului este condiţionată de 
conţinutul majorat de zahăr (7,7 – 16,8%), reprezentate în cea mai mare parte prin glucoză şi 
fructoză, de conţinutul diferitor acizi, pectine, vitamine, săruri de potasiu, calciu, fier şi alte 
componente nutritive uşor asimilate de organismul uman, asigurându-i dezvoltrea sănătoasă. 
Cireşele depăşesc toate speciile pomicole în ceea ce priveşte conţinutul mediu în zahăr total 
(glucoză, levuloză, zaharoză), iar după aciditate (exprimată în acid malic) ocupă o poziţie 
intermediară, fiind superioare merelor, perelor şi piersicilor [5,11]. Aceasta face ca raportul 
zahăr/aciditate să fie plăcut şi bine apreciat din punct de vedere organoleptic. După conţinutul în 
subsanţe tanoide, cireşele sunt superioare perelor, caiselor şi prunelor, iar în ceea ce priveşte 
proteinele brute, sunt mai bogate decât merele, gutuile, piersicile, prunele, au mai multe 
substanţe minerale decât merele şi perele şi un procent mai mare de vitamina C decât perele, 
prunele şi vişinele [4,5]. Astfel, cireşul este o specie pomicolă cu valenţe deosebite şi importante. 
 

MATERIAL ŞI METODĂ 
Metodele investigaţiilor sunt acceptate în cercetările ecopedologice. Programul de lucru a 

inclus recoltarea probelor de sol în câmp şi analize în laborator, conform metodelor cunoscute şi 
pe larg expuse în lucrări publicate: apa higroscopică - metoda uscării probei de sol în etuvă la 
temperatura-105 ℃ timp de 5-6 ore; humus- metoda Tiurin în modificarea lui Simacov; 
carbonaţi-metoda gazovolumetrică; cationii adsorbiţi Ca, Mg - metoda trilonometrică; pH-ul, 
metoda potenţiometrică. La evaluarea stării ecologice a localităţii au fost folosite materialele 
cadastrului funciar [3] şi a ,,Raioanelor pedogeografice şi particularităţile regionale de utilizarea 
şi protejarea a solurilor” [14]. Pentru caracterizarea indicilor climatici au fost folosite materialele 
publicate de Serviciului de Stat Hidrometeorologic din Republica Moldova [11]. Morfologia 
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unor soluri a fost studiată în câmp sub plantaţiile pomicole de cireş după anumiţi indici: 
alcătuirea profilului, grosimea orizonturilor genetice, culoarea, aşezarea, structura, 
neoformaţiuni, textura etc. Datele referitoare la caracteristica proprietăţilor fizice şi fizico-
chimice ale solurilor studiate au fost extrase din materialele cercetărilor pedologice din 
localitatea Rudi [15].  
 

REZULTATE ŞI DISCUŢII 
Teritoriul localităţii se află în zona Silvostepei de Nord, raionul Silvostepei Podişului de 

Nord limitat la est de Nistru, la Nord de frontiera nordică a ţării, la vest de Prut [17]. 
Terenul cu plantaţii pomicole sunt agroecosisteme cu biocenoza şi biotopul lor specific 

producătoare de recolte de o anumită cantitate şi calitate de care beneficiază populaţia. Sistemul 
ecologic pomicol cuprinde plantele pomicole ce cresc şi fructifică în strânsă legătură cu 
condiţiile ecologice, care trebuie să asigure desfăşurarea armonioasă a ciclului biologic şi 
echilibrul proceselor metabolice. Deoarece, relaţiile ecologice care se stabilesc între cerinţele 
plantelor, pe de o parte, şi suportul de viaţă, pe de altă parte, sunt normale atât timp cât între ele 
se păstrează raporturi de reciprocitate naturală. Orice specie pomicolă reprezintă un biosistem 
deschis. Ecosistemul pomicol de cireş este specializat. După unii autori în organizarea ştiinţifică 
a producţiei pomicole prioritate revine cunoaşterii biosistemelor şi stabilirii relaţiilor ecologo-
geografice cât mai exacte dintre plantă şi mediu, cu deosebire dintre soi şi biotop [8, 20]. În 
unele publicaţii, livada este nu numai o grupare ordonată de pomi, dar şi o unitate funcţională de 
viaţă, în relaţii strânse cu alte componente biocenotice şi de mediu din spaţiul său de activitate, 
îndeplinind o importantă funcţie bioproductivă şi economică [3]. 

 În ecosistemul pomicol un rol esenţial revine solului, care trebuie să asigure planta cu 
elemente fiziologice necesare pentru dezvoltare. Solul cu toate proprietăţile sale reprezintă unul 
din cei patru termeni ai relaţiei relief – climă – plantă – sol. Speciile pomicole fiind plante multi-
anuale, au nevoie ca să fie asigurate cu cele necesare pentru creştere şi rodire. Pentru pomi, ca şi 
pentru celelalte plante de cultură, solul are o dublă funcţie, ca suport activ de fixare şi ca rezervor 
de elemente nutritive. Spre deosebire de majoritatea plantelor de cultură, pomii trebuie să-şi 
dezvolte în timp un sistem radicular puternic, bine ancorat în sol, capabil să susţină o încărcătură 
mare de fructe. Pentru o funcţionalitate normală a sistemului radicular, pomii au nevoie de un 
volum de sol constituit din materialul fin, afânat şi friabil în întregime, pe o grosime de cel puţin 
100 cm. Orizonturile compacte se comportă ca obstacol mecanic în calea pătrunderii rădăcinilor, 
sau inert din punct de vedere fizico – chimic, reduce volumul edafic, devenind factor de 
restricţie. Volumul edafic din ecosistemul pomicol influenţează adsorbţia - schimb ce se 
stabileşte între sol şi plantă, fiind dinamic pe măsura creşterii rădăcinilor, în funcţie de condiţiile 
de umiditate, aeraţie şi activitatea microorganismelor, de un complex de factori ecologici (relief, 
sol, climă etc) şi antropici care-l controlează [6, 13]. 

 Analiza comparativă a suprafeţelor bunurilor funciare din localitatea Rudi arată, că 
suprafaţa totală a plantaţiilor pomicole constituie 934 ha sau 30,5% din suprafaţa totală a 
localităţii. Din suprafaţa totală a plantaţiilor pomicole speciile pomicole sămânţoase constituie 
740,2 ha sau 79,3%, iar speciile sâmburoase 193,3 ha sau 20,7%. Printre speciile sămânţoase 
predomină mărul – 74%, iar părul constituie numai 5,3%. Printre speciile sâmburoase predomină 
prunul (15%), celelalte specii împreună constituie numai 3,8% ( vişinul 2%, cireşul 1,8% şi 
nucul 1,9% din suprafaţa totală a plantaţiilor pomicole.  

Condiţiile climatice în anii efectuării cercetărilor s-au caracterizat cu diferite regimuri 
termice (de temperaturi) şi de umiditate (de precipitaţii). Astfel în ansamblu asigurarea cu 
umiditatea a plantaţiilor de cireş a fost mai bună în anii 2016 şi 2017, comparativ cu anul 2015, 
ce a determinat şi dezvoltarea, nivelul productivităţii agroecosistemului pomicol de cireş din 
localitatea Rudi. Studierea particularităţilor desfăşurării fenofazelor de vegetaţie şi 
productivitatea cireşului în condiţiile ecopedologice a localităţii Rudi au arătat, că plantele 
pomicole parcurg de-a lungul perioadei de vegetaţie schimbări morfologice şi fiziologice, care se 
repetă în fiecare an într-o anumită ordine, denumită fază fenologică de vegetaţie. Feno-fazele 
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sunt rezultatul interacţiunii dintre genotip şi mediu, desfăşurarea lor are mare importanţă pentru 
elaborarea complexului de procedee tehnologice, a căror eficacitate depinde de momentul 
aplicării. Din punct de vedere fenologic, pomii au în perioada de vegetaţie fenofaze de creştere şi 
de rodire, care se desfăşoară simultan. Cunoaşterea modului de desfăşurare a fenofazelor culturii 
pomicole permite menţinerea echilibrului fiziologic – recolte constante şi de calitate. Formarea 
roadei la plantele pomicole se desfăşoară pe parcursul a două perioade de vegetaţie. În prima 
perioadă de vegetaţie are loc diferenţierea mugurilor de rod, iar în a doua – înfloritul, legarea, 
creşterea şi maturarea fructelor. 

S-a evidenţiat (tabelul 1) că, înfloritul a început de la 15 aprilie şi s-a sfârşit la 6 mai, anul 
2015. Mai devreme înfloritul cireşului s-a înregistrat în condiţiile ecologice la superiorul 
versantului cu înclinare 5-80 expoziţia sudică cu solul cernoziom tipic moderat humifer erodat 
puternic (15 aprilie).  
Tabelul 1. Înfloritul şi maturitatea cireşului în dependenţă de condiţiile ecopedologice a localităţii Rudi 

raionul Soroca 
 

Anii 
 
 

Condiţiile  
ecopedologice 
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1. Platoul sol cenuşiu 
molic puternic profund 
luto-argilos 

22.04 3.05 12 6.06 24.04 6.05 13 9.06 25.04 6.05 12 7.06 

2. Platou înclinare slabă 
1-20, sol cenuşiu vertic 
pruternic profund vertic 
argilo-lutis 

24.04 6.05 13 9.06 27.04 11.05 15 12.06 25.04 7.05 13 11.06 

3. Pltatou sol cernoziom 
levigat puternic profund 
luto-argilos 

21.04 1.05 11 5.06 23.04 4.05 12 8.06 22.04 2.05 11 7.06 

4. Versant treimea 
superioară, 1-30, sud-
vest, cernoziom tipic 
moderat humifer erodat 
moderat 

18.04 26.0
4 9 3.06 20.04 29.04 10 6.06 19.04 27.04 9 5.06 

5. Versamt treimea 
superioară, 5-80, sud, 
cernoziom tipic moderat 
humifer erodat puternic 

15.04 21.0
4 7 24.05 18.04 25.04 8 3.06 17.04 24.04 8 2.06 

 
În acest an mai târziu începutul înfloritului cireşului s-a semnalat pe data 24 aprilie în 

condiţiile de platou cu înclinare slabă 1-20 spre vest sol cenuşiu vertic puternic profund argilo-
lutos (24 aprilie). Sfârşitul înfloritului s-a desfăşurat foarte variat de la 21 aprilie până la 6 mai. 
S-a semnalat mai târziu sfârşitul înfloritului pe 6 mai în condiţiile ecologice a platoului slab 
înclinat spre vest 1-20 cu sol cenuşiu vertic puternic profund argilo-lutos, iar mai devreme -21 
aprilie în condiţiile ecologice a versantului sudic cu înclinare 5-80 şi cernoziom tipic moderat 
humifer erodat puternic. Durata înfloritului a variat de la 7 până la 13 zile, mai redusă în 
condiţiile versantului sudic cu înclinare mai evidentă (5-80) şi cernoziom tipic moderat humifer 
erodat puternic. Mai îndelungat înflorirea a duratîn condiţiile ecologice din varianta platou cu 
înclinare slabă 1-20, spre vest cu sol cenuşiu vertic puternic profund argilo-lutos. 

În anul 2016 începutul înfloritului s-a înregistrat de pe data de 18 aprilie până pe data de 27 
aprilie. Înfloritul s-a desfăşurat mai devreme în condiţiile versantului treimea superioară, 
înclinare 5-80, expoziţie sudică, sol - cernoziom tipic moderat humifer erodat puternic. Înfloritul 
mai târziu a început în condiţiile ecologice a platoului cu sol cenuşiu vertic argilo-lutos. În 
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condiţiile ecologice a platoului cu sol cenuşiu molic şi cernoziom levigat de aceeaşi textură 
(luto-argiloasă) înfloritul a început în termenii calindaristici apropiaţi 23-24 aprilie, mai târziu 
decât în varianta versantului cu înclinare 1-30 sud-vest cu similar sol cernoziom tipic moderat 
humifer erodat moderat. Sfârşitul înfloritului s-a desfăşurat similar începutului. Mai devreme s-a 
stabilit în condiţiile ecologice a versantului sudic cu înclinare 5-80 şi sol cernoziom tipic moderat 
humifer erodat puternic, mai târziu în condiţiile ecologice a platoului cu sol cenuşiu vertic argilo-
lutos. 

Desfăşurarea fenofazei înfloritului cireşului în anul 2015 s-a înregistrat cu 2-3 zile mai 
devreme comparativ cu anul 2016 şi 2017, ce a fost condiţionat de influenţa temperaturilor mai 
majorate şi precipitaţiilor mai reduse din acest an. Astfel, în desfăşurarea fenofazei înfloritului 
cireşului s-a evidenţiat o anumită dependenţă de condiţiile ecologice create de elementele de 
relief (platou, versant, înclinaţie), de sol (cenuşiu molic, levigat, tipic cu anumită alcătuire a 
profilului, profunzime şi textură etc) şi de climă (temperatură, precipitaţii). Maturitatea de 
recoltare (coacerea) a fructelor (după desprinderea lor de pe pom, fermitatea pulpei, culoarea 
peliţei şi a pulpei, culoarea cafenie a seminţelor) s-a înregistrat în anul 2015, an mai secetos 
(temperatura medie anuală 9,1℃ şi precipitaţi anuale 341,9 mm) în limitele 24 mai şi 9 iunie, în 
anul 2016 mai puţin cald (temperatura medie anuală 8,23℃, precipitaţii anuale 644,5mm) între 3 
şi 12 iunie şi în anul 2017 de asemenea mai puţin cald (temperatura medie anuală 8,28℃) şi mai 
moderat umed ( precipitaţii 542,8 mm/an) între 2 şi 11 iunie. Maturitatea de recoltare (coacere) 
fructelor a avut asemenea înfloritului o anumită dependenţă de condiţiile climatice a anilor, de 
elementele de relief şi sol. Acestă fenofază a cireşului s-a început mai devreme în condiţiile 
ecologice a versanţilor sud-vestici şi sudici cu înclinaţia 1-30 şi 5-80, sol cernoziom tipic slab 
humifer moderat şi puternic erodat, mai târziu cu 9 zile a început a se desfăşura în condiţiile 
ecologice create pe platou cu sol cenuşiu vertic argilo-lutos.  

Productivitatea culturilor agricole, inclusiv a cireşului, care este indicile principal necesar 
pentru evaluarea economică şi a condiţiilor ecopedologice în care are loc dezvoltarea. În anul 
2015 recolta cireşului a fost înregistrată de la 74,2 q/ha până şa 119,0 q/ha (tabelul 2). Valoarea 
mai redusă a recoltei s-a stabilit în varianta platoului cu sol cenuşiu vertic argilo-lutos (78,2 q/ha) 
şi versantului, sudic, 5-80, cernoziom tipic moderat humifer erodat puternic (74,2 q/ha). Valoarea 
recoltei mai majorată s-a evidenţiat în varianta platoului cu sol cenuşiu molic (112 q/ha) şi 
cernoziomului levigat (119 q/ha), ce s-a condiţionat de alcătuirea mai omogenă a profilului de 
sol, textură mai favorabilă pentru penetrarea şi dezvoltarea rădăcinilor pomilor de cireş, conţinut 
de humus şi asigurare cu elemente nutritive majorat. 

În anul 2016 recolta cireşului s-a caracterizat cu valori mai majorate, care au variat de la 
99,0 q/ha varianta platou cu sol cenuşiu vertic argilo-lutos până la 156,0 q/ha varianta platou cu 
sol levigat puternic profund luto-argilos. Aproape de ultima variantă s-a semnalat şi valoarea 
recoltei cireşului cultivat în condiţiile ecopedologice a platoului cu sol cenuşiu molic (147,0 
q/ha). Valorile mai majorate a recoltelor în aceast an au fost condiţionate de temperaturile mai 
joase (temperatura medie 8,23℃) şi precipitaţiile anuale mai mari (644,5 mm), comparativ cu 
cele ale anului 2015, corespunzător temperatura medie anuală de 9,1℃ şi precipitaţii - 341,9 mm. 

În anul 2017 valorile recoltei cireşului în dependenţă de condiţiile ecopedologice a variat 
de la 97,1q/ha - varianta versantului sudic, 5-80 înclinare cu sol cernoziom tipic moderat humifer 
erodat puternic până la 163 q/ha - varianta platoului cu sol cernoziom levigat puternic profund 
luto-argilos. În varianta cernoziomului tipic moderat humifer erodat moderat şi puternic valorile 
recoltelor cireşului în anii mai ploioşi (2016, 2017) au majorat comparativ cu anul mai uscat 
(2015) corespunzător de la 74,2 şi 91,5 q/ha, până la 111-128 q/ha şi 106-122 q/ha.  

Valorile medii a recoltelor au variat de la 97,1 q/ha varianta versantului sudic, cu sol 
cernoziom tipic moderat humifer erodat puternic până la 146 q/ha varianta platoului cu sol 
cernoziom levigat puternic profund luto-argilos. Valoarea medie a recoltei cireşului în condiţiile 
ecologice a platoului cu sol cenuşiu vertic argilo-lutos a diminuat cu 32% faţă de valoarea medie 
a recoltei din varianta platoului cu sol cenuşiu molic puternic profund luto-argilos (137 q/ha). 
Această scădere a fost condiţionată de compactarea majorată a solului cenuşiu vertic, datorită 
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condiţiile ecologice a platoului cu sol cenuşiu molic şi cernoziom levigat de aceeaşi textură 
(luto-argiloasă) înfloritul a început în termenii calindaristici apropiaţi 23-24 aprilie, mai târziu 
decât în varianta versantului cu înclinare 1-30 sud-vest cu similar sol cernoziom tipic moderat 
humifer erodat moderat. Sfârşitul înfloritului s-a desfăşurat similar începutului. Mai devreme s-a 
stabilit în condiţiile ecologice a versantului sudic cu înclinare 5-80 şi sol cernoziom tipic moderat 
humifer erodat puternic, mai târziu în condiţiile ecologice a platoului cu sol cenuşiu vertic argilo-
lutos. 
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devreme comparativ cu anul 2016 şi 2017, ce a fost condiţionat de influenţa temperaturilor mai 
majorate şi precipitaţiilor mai reduse din acest an. Astfel, în desfăşurarea fenofazei înfloritului 
cireşului s-a evidenţiat o anumită dependenţă de condiţiile ecologice create de elementele de 
relief (platou, versant, înclinaţie), de sol (cenuşiu molic, levigat, tipic cu anumită alcătuire a 
profilului, profunzime şi textură etc) şi de climă (temperatură, precipitaţii). Maturitatea de 
recoltare (coacerea) a fructelor (după desprinderea lor de pe pom, fermitatea pulpei, culoarea 
peliţei şi a pulpei, culoarea cafenie a seminţelor) s-a înregistrat în anul 2015, an mai secetos 
(temperatura medie anuală 9,1℃ şi precipitaţi anuale 341,9 mm) în limitele 24 mai şi 9 iunie, în 
anul 2016 mai puţin cald (temperatura medie anuală 8,23℃, precipitaţii anuale 644,5mm) între 3 
şi 12 iunie şi în anul 2017 de asemenea mai puţin cald (temperatura medie anuală 8,28℃) şi mai 
moderat umed ( precipitaţii 542,8 mm/an) între 2 şi 11 iunie. Maturitatea de recoltare (coacere) 
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humifer moderat şi puternic erodat, mai târziu cu 9 zile a început a se desfăşura în condiţiile 
ecologice create pe platou cu sol cenuşiu vertic argilo-lutos.  

Productivitatea culturilor agricole, inclusiv a cireşului, care este indicile principal necesar 
pentru evaluarea economică şi a condiţiilor ecopedologice în care are loc dezvoltarea. În anul 
2015 recolta cireşului a fost înregistrată de la 74,2 q/ha până şa 119,0 q/ha (tabelul 2). Valoarea 
mai redusă a recoltei s-a stabilit în varianta platoului cu sol cenuşiu vertic argilo-lutos (78,2 q/ha) 
şi versantului, sudic, 5-80, cernoziom tipic moderat humifer erodat puternic (74,2 q/ha). Valoarea 
recoltei mai majorată s-a evidenţiat în varianta platoului cu sol cenuşiu molic (112 q/ha) şi 
cernoziomului levigat (119 q/ha), ce s-a condiţionat de alcătuirea mai omogenă a profilului de 
sol, textură mai favorabilă pentru penetrarea şi dezvoltarea rădăcinilor pomilor de cireş, conţinut 
de humus şi asigurare cu elemente nutritive majorat. 

În anul 2016 recolta cireşului s-a caracterizat cu valori mai majorate, care au variat de la 
99,0 q/ha varianta platou cu sol cenuşiu vertic argilo-lutos până la 156,0 q/ha varianta platou cu 
sol levigat puternic profund luto-argilos. Aproape de ultima variantă s-a semnalat şi valoarea 
recoltei cireşului cultivat în condiţiile ecopedologice a platoului cu sol cenuşiu molic (147,0 
q/ha). Valorile mai majorate a recoltelor în aceast an au fost condiţionate de temperaturile mai 
joase (temperatura medie 8,23℃) şi precipitaţiile anuale mai mari (644,5 mm), comparativ cu 
cele ale anului 2015, corespunzător temperatura medie anuală de 9,1℃ şi precipitaţii - 341,9 mm. 

În anul 2017 valorile recoltei cireşului în dependenţă de condiţiile ecopedologice a variat 
de la 97,1q/ha - varianta versantului sudic, 5-80 înclinare cu sol cernoziom tipic moderat humifer 
erodat puternic până la 163 q/ha - varianta platoului cu sol cernoziom levigat puternic profund 
luto-argilos. În varianta cernoziomului tipic moderat humifer erodat moderat şi puternic valorile 
recoltelor cireşului în anii mai ploioşi (2016, 2017) au majorat comparativ cu anul mai uscat 
(2015) corespunzător de la 74,2 şi 91,5 q/ha, până la 111-128 q/ha şi 106-122 q/ha.  

Valorile medii a recoltelor au variat de la 97,1 q/ha varianta versantului sudic, cu sol 
cernoziom tipic moderat humifer erodat puternic până la 146 q/ha varianta platoului cu sol 
cernoziom levigat puternic profund luto-argilos. Valoarea medie a recoltei cireşului în condiţiile 
ecologice a platoului cu sol cenuşiu vertic argilo-lutos a diminuat cu 32% faţă de valoarea medie 
a recoltei din varianta platoului cu sol cenuşiu molic puternic profund luto-argilos (137 q/ha). 
Această scădere a fost condiţionată de compactarea majorată a solului cenuşiu vertic, datorită 
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conţinutului înalt de argilă fizică (67,1-73,5%) pe tot profilul solului. Valoarea medie a recoltei 
cireşului în condiţiile ecologice create în varianta versantului sud-vestic 1-30, cernoziom tipic 
moderat humifer erodat (moderat şi puternic) a variat cu 22,1% şi 33,5%, comparativ cu recolta 
medie din varianta platoului cu cernoziom levigat puternic profund luto-argilos. Aici scăderea 
recoltei este condiţionată de gradul de erodare a solurilor şi sporirea conţinutului de carbonaţi în 
zona răspândirii rădăcinilor (de la 4,02-5,13% până la 8,76-10,15% CaCO3). 

Tabelul 2. Productivitatea cireşului în condiţiile ecopedologice a localităţii Rudi 

Condiţiile ecopedologice 
Recolta pe ani, q/ha 

2015 2016 2017 Medie 

1.Platou, sol cenuşiu molic puternic profuns luto-argilos 112,0 147,0 152,0 137,0 

2. Platou, înclinare slabă 1-20, sol cenuşiu vertic pruternic profund vertic 
argilo-lutis 

78,6 99,0 114,0 93,2 

3. Pltatou, sol cernoziom levigat puternic profund luto-argilos 119,0 156,0 163,0 146,0 

4. Versant, treimea superioară, 1-30, expoziţie sud-vest, cernoziom tipic 
moderat humifer erodat moderat 

91,5 128,0 122,0 113,8 

5.Versant treimea superioară, 5-80, expoziţie sud, cernoziom tipic moderat 
humifer erodat puternic 

74,2 111,0 106,0 97,1 

 

Măsuri de sporire a recoltei cireşului în condiţiile ecopedologice a localităţii. În livezile 
de cireş din localitatea Rudi, reeşind din rezultatele cercetărilor efectuate şi analizei bibliografice 
este necesar de a aplica unele procedee pentru prevenirea compactării, eroziunii solului, sporirii 
conţinutului de humus şi calităţii lui în stratul superior al solului pentru a optimiza regimurile de 
hrană, apă, aer, căldură, oxido-reducere, activitatea biologică a solului [2,12,14]. 

Înlăturarea şi prevenirea compactării, aeraţiei reduse a solului (mai ales cenuşiu vertic 
argilo-lutos) prin afânările adânci peste un rând odată la 3-4 ani cu întroducere în acelaş timp a 
materialelor de afânare (lozie, lăstari fărâmiţaţi) şi îngrăşămintelor organice (gunoi de grajd, 
composturi). 

Prevenirea eroziunii de suprafaţă şi diminuarea gradului de erodare prin înerbarea 
intervalelor dintre rândurile plantate cu pomi. Pe parcursul vegetaţiei iarba de cosit systematic şi 
tocat, atunci plantele ating înălţimea de 15-20 cm. Vară de efectuat 4-5 cosiri, fiind periodic 
cosită, masa verde serveşte ca mulci. De regulă, se seamănă mazăriche şi răigras (ovăz). După 4-
5 ani intervalele inţelinite se ară toamna la adâncimea de 12-14 cm, iar cele libere se 
însămînţează cu aceleaşi ierburi pentru înţelinire. În legătură cu răspândirea superficială a 
rădăcinilor la cireş lucrările de afânare a solului în zona de lângă pom se efectuează la o 
adâncime mai mică (de 8-10 cm) [2, 12, 14]. 

 
CONCLUZII 

1. Condiţiile ecopedologice a localităţii Rudi, care se află în Silvostepa Podişului de Nord al 
Moldovei, se caracterizează cu anumiţi indici climatici principali: temperatura medie anuală 
8,2-8,60C, suma temperaturilor active 2745-2880℃, suma anuală a precipitaţiilor 456-551 mm 
ce condiţionează regimuri favorabile de căldură şi umiditate. Relieful are altitudinile de 55- 
311 m, dominante 200-240 m, medie 213 m, suprafeţele plane (0-20) ocupă 55%, versanţii 
slab înclinaţi (2-60) - 30% din suprafaţa totală. În structura învelişului de sol o pondere mai 
mare o au cernoziomurile (45,9%) şi solurile cenuşii de pădure (24,4% din suprafaţa totală). 

2. Suprafaţa plantaţiilor pomicole constituie 934 ha (30,5% din suprafaţa totală) din care 
plantaţiile speciilor pomicole sămânţoase 740,2 ha ( 79,3%) şi sâmburoase 193,8 ha (20,7%). 
Printre speciile pomicole sâmburoase predomină prunul (15%), iar cireşul constituie numai 
1,8% din suprafaţa totală a plantaţiilor pomicole, mai puţin decât cerinţele economice a 
republicii (3%). 

3. Plantaţiile pomicole de cireş sunt amplasate pe podiş cu înclinare slabă 1-20 spre sud, 
superiorul versanţilor cu înclinare 1-30 spre sud-vest şi 5-80 spre sud, altitudinea 200-210m 
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asupra nivelului mării. Solurile: cenuşiu molic puternic profund luto-argilos (4,5 ha), cenuşiu 
vertic puternic profund argilo-lutos (0,5 ha), cernoziom levigat puternic profund luto-argilos 
(10,3 ha), cernoziomuri tipice moderat humifere erodate moderat (1,0 ha) şi puternic (0,5 ha). 
Condiţiile climative s-au caracterizat cu temperaturi medii anuale 9,1℃ (2015), 8,23℃ (2016) 
şi 8,28℃ (2017) şi precipitaţii anuale 341,9 mm (2015), 644,5 (2016) şi 542,8 mm (2017). 

4. Condiţiile ecopedologice au condiţionat desfăşurarea fenofazelor de vegetaţie şi a 
productivităţile cireşului. S-a evidenţiat, că desfăşurarea mai timpurie a fenofazelor de 
vegetaţie a avut loc în condiţiile ecologice de la superiorul versanţilor sud-vest, 1-30 şi sudic, 
5-80 cu solurile cernoziom tipic moderat humifer erodat moderat şi puternic. În condiţiile 
ecologice a platoului cu sol cenuşiu vertic argilo-lutos fenofazele de vegetaţie a cireşului s-au 
desfăşurat cu întârziere de până la 6-10 zile. 

5. Productivitatea cireşului s-a stabilit mai majorată în condiţiile platoului cu sol cenuşiu molic 
şi cernoziom levigat puternic profunde luto-argiloase, valoarea medie pe trei ani a constituit 
corespunzător 137 şi 146 q/ha cu o variaţie în anii uscativi (2015) de la 112 q/ha până la 119 
q/ha, iar în anii mai umezi (2016, 2017) de la 147-152 q/ha până la 156-163 q/ha. 

6. Scăderea productivităţii cireşului cu 32% în varianta de pe platou, înclinare slabă 1-20 spre 
vest, sol cenuşiu vertic puternic profund argilo-lutos, a avut loc din cauza texturii fine (67,1-
73,5% argilă fizică), compactării şi aeraţiei reduse, iar diminuarea acestui indice cu 22,1% şi 
33,5% în varianta versantului sud-vestic 1-30 şi sudic 5-80 înclinare, sol - cernoziom tipic 
moderat humifer erodat (moderat şi puternic) a fost condiţionată de gradul de erodare a 
solurilor, majorarea conţinutului de carbonaţi în sol de la 4,02-5,13% până la 8,76-10,15%. 

7. Conform condiţiilor edafice, care au dus la reducerea productivităţii cireşului cultivat în 
localitatea Rudi s-au elaborat unele măsuri de prevenire a acestora şi de sporire a recoltelor 
cireşului. 
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